

恒生料今年綠色貸款逾50億

林燕勝：未來相關融資料年增逾一成

近年綠色可持續發展議題備受關注，恒生銀行(0011)商業銀行業務總監林燕勝昨表示，在預期綠色融資需求將增加下，該行新設綠色融資專責團隊，提供多元化融資方案，更會為中小企提供綠色評估服務，他又透露今年已批出4宗綠色貸款，涉資約13億元，另外正處理逾20宗申請，料今年綠色融資相關貸款涉資逾50億元，並預期該行未來幾年綠色融資貸款規模每年會有逾一成增長。

●香港文匯報記者 馬翠媚



林燕勝稱，在預期綠色融資需求增加下，該行新設綠色融資專責團隊，提供多元化融資方案。

政府早前在施政報告中，提出將致力爭取在2050年達至碳中和目標，而近年致力推動環境、社會、管治(ESG)的恒生更進取，冀在2030年前在日常營運達至碳中和目標。林燕勝指，留意到不少中小企缺乏資源提升ESG水平，針對這些公司，該行推出綠色評估計劃，委託香港品質保證局為中小企提供低成本、有效率的評估，以獲批綠色貸款。

推綠色評估計劃 支援中小企

另外，本港去年受疫情影響，為減輕中小企負擔，多間銀行推出「還息不還本」等紓困措施，林燕勝昨透露，不少企業在計劃去年推出首3至6個月面臨財務壓力較大，其中高峰期採用客戶比例達25%，不過現時已回落至單位數，他坦言隨着政府放寬社交距離措施及經濟改善，不少企業已不需要延長還款期，而截至今年3月底，該行累計批出相關貸款逾1,200億元。

港疫情趨緩 資產質素料理想

至於百分百擔保特惠貸款方面，林燕勝指，該行去年已率先推出百分百擔保特惠貸款計劃網上申請連上載文件平台，截至3月底，該行已累計批出逾60億元相關貸款。而在資產質素方面，他指隨着本港疫情趨緩，不少企業生意已重回正軌，看好今年資產質素比去年理想，他又透露由於減值撥備具前瞻性，去年因應經濟環境而作出相對較多撥備，若今年經濟環境改善，料該行或可以把超額撥備回撥。

大灣區發展料掀投資設廠潮

展望今年商業銀行的貸款業務表現，林燕勝預期隨着環球市場及經濟重拾增長，加上內地及香港經濟料將持續復甦，對年內貸款增長感樂觀，主要受惠於早前部分受疫情影響行業表現有改善，以及來自東南亞及大中華等商機，同時看好隨着大灣區逐步發展料將帶動



何詠儀稱，低息環境下，不少公司考慮作短期、風險相對低的投資，以爭取較高回報。

新一浪投資期、設廠潮等

對於低息環境帶來挑戰，林燕勝指低息環境對於淨利息收入會帶來相對較大影響，而該行將透過多項現金管理業務以減輕淨息差壓力。恒生銀行商務理財業務總監何詠儀補充，由於現時低息環境，不少公司有備用資金，除了會做存款、定期外，亦會考慮作短期、風險相對低的投資，以爭取較高回報。

債券南向通傳7月啟動

香港文匯報訊(記者 殷考玲)「債券通」啟動至今已接近4年，「南向通」一直只聞樓梯響未有見具體細節落實，不過昨日有本地傳媒引述消息人士指，債券通「南向通」將於7月初啟動，作為慶祝香港「七一」回歸24周年的禮物，惟金管局發言人表示，債券通南向通的框架研究工作正在進行中，當有進一步消息會再作公布。

金管局：正研框架適時公布

本地傳媒引述消息人士續指，「南向通」設有投資額度及可投資的債券範圍，因為內地有資本管制，對資金流出的管理相對較嚴格，預期「南向通」框架或於5月公布，惟具體日期或有變動，有待最終敲定。

事實上，在今年2月底財政司司長陳茂波曾表示，金管局與人民銀行已成立工作小組，爭取在年內開通「債券通」南向交易；而在3月底，金管局總裁余偉文亦曾表示，正就「南向通」跟人民銀行就參與的投資者、產品品種等溝通，目標今年下半年初期推出，不過市場要有心理準備，開通初期投資範圍會有所限制。

根據由中國外匯交易中心與香港交易所成立的合資公司債券通有限公司的資料顯示，債券通去年交投活躍，累計成交約5.85萬宗交易，成交總額約4.81萬億元人民幣，分別較2019年增長1.17倍、83%。截至去年12月底，通過債券通入市的境外投資者(含產品)共計2,352家，較2019年底增長46.9%。

債券通南向通事件簿

| | |
|------------|---|
| 2017年7月 | 香港投資者投資內地債市的「北向通」於2017年7月3日「通車」。 |
| 2019年4月初 | 港交所(0388)前行政總裁李小加表示，香港可於連繫內地債市及海外投資者扮演重要角色，但當年將不考慮開通債券通南向通。 |
| 2020年12月初 | 傳人行正與金管局研究債券通「南向通」框架方案。 |
| 2021年2月24日 | 財政司司長陳茂波表示，金管局與人民銀行已成立工作小組，爭取在年內開通「債券通」南向交易。 |
| 2021年3月21日 | 金管局總裁余偉文表示，正就「南向通」跟人民銀行就參與的投資者、產品品種等溝通，目標今年下半年初期推出。 |
| 2021年4月26日 | 市場傳出債券通「南向通」將於7月初啟動，作為慶祝香港「七一」回歸24周年的禮物。 |

美團涉嫌壟斷 被市監局立案調查

香港文匯報訊(記者 殷考玲)內地繼續加強反壟斷。繼阿里巴巴(9988)之後，市場監管總局昨日公布，根據舉報依法對美團(3690)實施「二選一」等涉嫌壟斷行為立案調查，但暫未公布更多詳細資料。

美團回應指，接到國家市場監管總局通知，依法對美團涉嫌壟斷行為立案調查。該公司將積極配合監管部門調查，進一步提升業務合規管理水平，保障用戶以及各方主體合法權益，促進行業長期健康發展，切實履行社會責任，目前該公司各項業務正常運行。

美團回應：積極配合調查

市監局本月曾提及，召開網絡平台企業行政指導會，提到網絡平台企業強迫實施「二選一」等問題必須嚴肅整治，當中包括美團、騰訊、阿里巴巴、百度

等34家科網企業。

所謂涉嫌壟斷的「二選一」行為是指網購平台要求商家選擇跟其合作後，就不能在其他平台上開業。4月中，阿里巴巴集團因在內地境內網絡零售平台服務市場實施「二選一」壟斷行為，被遭裁罰182.28億元人民幣。市場監管總局指出，經調查後，阿里巴巴集團控股有限公司自2015年以來，濫用市場支配地位，「對平台內商家提出『二選一』要求，禁止平台內商家在其他競爭性平台開店或參加促銷活動。」

市場監管總局根據「反壟斷法」相關規定，綜合考慮阿里巴巴集團違法行為的性質、程度和持續時間等因素作出行政處罰決定，責令阿里巴巴集團停止違法行為，並處以其2019年內地境內銷售額4,557.12億元人民幣4%的罰款，合計182.28億元人民幣。

歐陽麗玲將接任華僑永亨銀行CEO

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)華僑銀行昨宣布，委任歐陽麗玲為華僑永亨銀行行政總裁(CEO)，並於5月20日上任，以接替將於5月19日退休的現任行政總裁藍宇鳴，而藍宇鳴將繼續擔任華僑永亨董事會顧問至今年底。

歐陽麗玲在前年底加入華僑永亨銀行任副行政總裁，負責管理零售銀行業務、澳門華僑永亨銀行以及華僑永亨信用財務，此前她曾在一家澳資銀行香港分行擔任行政總裁。該行表示，她加入華僑永亨銀行後，強化了零售銀行業務

基礎，對該業務重新定位以促進增長，又帶領澳門華僑永亨銀行和華僑永亨信用財務在市場競爭激烈以及市況艱難的情況下取得良好業務表現。

華僑銀行集團行政總裁黃碧娟認為，歐陽麗玲在企業銀行和商業銀行方面具豐富經驗，相信她有能勝任華僑永亨銀行行政總裁職務，又形容即將退休的藍宇鳴是一位受高度推崇的資深銀行家，感謝在他領導下成功地將永亨融入華僑銀行集團，並創造了強大協同價值。

大股東再減持藥明生物 料袋百億

香港文匯報訊(記者 周紹基)今年先後於1月、2月份配股的藥明生物(2269)，昨日宣布大股東再配股套現。據銷售文件顯示，大股東 WuXi Biologics Holding 出售9,800萬股，每股配售價介乎105至108元，較昨日收市價114.8元折讓5.9%至8.5%，套現最多約105億元。

藥明4個月內最多抽水335億

藥明生物的主要股東 WuXi Biologics



●港股昨一度升160點，收市倒跌，失守29,000點大關。

Holding曾在1月以每股96.5元，配售1.02億股，涉資98.4億元；2月，藥明再以近7%的折讓價配股集資132億元，當時集資所得主要用於併購生產線及建設更多大型生產設施。若計及今次配股，藥明在短短4個月內在市場「抽水」最多335億元。藥明昨日只微跌0.2%，收報114.8元。

旅遊股受惠港星「旅遊氣泡」

港股方面，曾受科技股帶動而升過160點的恒指，其後升幅逐步收窄，最終大市收跌125點，報28,952點，失守29,000點大關，成交1,476億元。國指亦跌86點報10,981點，科指跑贏大市，逆市升17點報8,485點。大市焦點為港星兩地就「旅遊氣泡」的推出達成協議，市場憧憬有望利及兩地旅遊業，國泰(0293)曾漲近5%，惟瑞信其後發表報告認為國泰短期復甦仍艱難，因全球疫情仍不穩，變種病毒有機會令疫情可能惡化，令有關計劃中斷。國泰最終僅升2.5%，但旅遊股仍造好，東瀛遊(6882)、縱橫遊(8069)、中旅(0308)都升約3%。

另外，長實(1113)擬動用約170億元現金從李嘉誠基金會收購4項基建資產，獨立財務顧問英高財務建議獨立股東，投票贊成該收購議案，並接納股份回購要約。長

實將於5月13日舉行股東會及為提案投票，早前長實將股份回購上限由原先約3.33億股，增至3.8億股，相當於已發行股本約10.29%，若股份回購要約獲全面接納，長實將要向股東支付193.8億元。長實昨日升0.2%，收報64.1元。

內險股捱沽 教育股逆市升

內地銀保監會規範保險產品，禁虛假宣傳，內險股全跌。太保(2601)跌4.2%，太平(0966)跌2.8%，新華(1336)跌2.7%。不過教育股卻逆市向上，東軟(9616)彈7.5%，宇華(6169)升4.3%。收市後公布中期業績的新高教(2001)也升3.8%，楓葉(1317)及東方教育(0667)分別升2.4及2%。

今日將公布季績的滙控(0005)，微升0.7%，周三公布季績的港交所(0388)升1.4%。九龍倉置業(1997)升1.8%，是升幅最大藍籌。憧憬旅遊業逐步復甦，濠賭股向上，金沙(1928)升1.5%，銀娛(0027)升逾1%。

個股方面，開拓藥業(9939)公布用於治療輕中症男性新冠肺炎患者的普克魯胺III期臨床試驗，已完成首位患者入組和給藥，股價飆升21%。新確科技(1063)以折讓13%的價格配股，籌集5,800萬元，股價急升三成。

京東物流尋求本周聆訊 籌312億

香港文匯報訊(記者 岑健樂)據外電報道，京東(9618)旗下京東物流尋求於本周進行上市聆訊，集資30億至40億美元(約234億至312億港元)。

京東物流早前向港交所(0388)遞交主板上市申請，當時市傳其目標估值高達400億美元(約3,120億港元)。若京東物流成功闖關，預計可在下月招股和上市，成為一年內第3家京東系公司在香港上市。

京東物流前身為京東旗下內部物流服務部門，2017年京東物流正式成立。2019年

京東物流的收入是498億元(人民幣，下同)，按年升31.6%。2020年前9個月的收入為495億元，較2019年同期按年增長43.2%。京東物流在2018年、2019年及2020年前9個月分別產生的虧損淨額為28億元、22億元及1,170萬元。

順豐房託籌23億 擬本周路演

另一方面，消息指在深圳上市的順豐控股，將分拆順豐房地產投資信託基金(順豐房託)在香港上市。外電引述消息人士指，順豐房託計劃於本周開始進行上市前

路演，擬在香港集資3億美元(約23.4億港元)。星展為順豐房託的獨家上市代理人。

順豐房託的投資組合初步包括位於香港、佛山及蕪湖的三處物業，均為現代物流地產(即是包含配備有自動分揀及供應鏈支持設施的分撥中心)，且戰略性地位於香港及內地主要物流樞紐內，毗鄰主要機場、海港、鐵路、高速公路及交通樞紐。於2021年3月31日，物業的可出租總面積約為307,617.5平方米，評估價值約為61億港元。

螞蟻傳擬零息貸款提振員工士氣

香港文匯報訊(記者 周紹基)彭博引述消息人士指，螞蟻集團去年臨時無法上市，但仍計劃向擁有無法兌現股票選擇權的員工，提供零息貸款，讓員工獲得流動性，希望藉此提振士氣。貸款計劃的詳情，或將在幾天後公布。

知情人士透露，有關貸款將以合資格員工的受限股票選擇權作支撐，這些選擇權的價格，定在該公司2018年一輪融資後計算出來的水平。通過這種方法，螞蟻就可使員工獲得流動性，毋須

為其股份設立一個最新估值。

知情人士又稱，按照2018年的內部回購價格，這種稱作股份經濟收益權(SER)的選擇權(每單位代表5.53股股份)，將定價在每單位195元人民幣，或每股股份35.26元。螞蟻去年底上市被叫停，但大部分員工在上市前，透過「股權激勵計劃」持有螞蟻股權，而當時螞蟻的估值在1,500億美元。由於上市計劃暫停，員工持有的股權無法進行估值，螞蟻亦暫停回購員工股權。